CECHY CHARAKTERYSTYCZNE KREGOWCOW (VERTEBRATA)

U pojawia si¢ kregostup (mezodermalny), zastepujacy endodermalng strune grzbietowa. — buduje

wewngetrzny szkielet kostny lub chrzestny.

o szkielet osiowy — stanowi go czaszka i kregostup;
o szkielet pasow (obreczy) — pas barkowy 1 miednicowy;
o szkielet konczyn.

u kragloustych i u ryb raczej elementy chrzestne, natomiast dalej wystepuje coraz wigcej
elementéw kostnych (ale pewne elementy chrzestne zachowuja si¢ do konca).

pokrycie ciata sktada si¢ z wielowarstwowego nablonka (naskorka); pod nim wystepuje skora
whasciwa. U najbardziej wyspecjalizowanych krggowcow — ssakow wystepuje dodatkowo warstwa
podskdrna — thuszczowa.

wytwory naskdrka i skory wlasciwej

wytwory naskorka wytwory skory wlasciwej

Q tuski innych kregowcow, np. gadow i ptakow; Q tuski rybie;
Q rogi; Q poroza ssakow;
Q paznokcie, pazury, kopyta; Q ptyty kostne u gadow.
Q wiosy, pidra;
Q plyty rogowe;
Q gruczoty (np. potowe, tojowe, mlekowe,

sluzowe);

przedni odcinek cewki nerwowej jest przeksztalcony w mézgowie, natomiast pozostata czes¢ tworzy
rdzen kregowy. Buduja one wspoélnie osrodkowy uktad nerwowy, od ktérego odchodzg obwodowe
nerwy czaszkowe oraz nerwy rdzeniowe.

dobrze rozwini¢ty zmyst réwnowagi w postaci co najmniej dwoch kanatéw potkolistych
zlokalizowanych w uchu wewnetrznym — dzigki temu precyzyjnie rejestruja potozenie ciata w
przestrzeni.

narzadem ruchu sg konezyny — u kregowcoéw wodnych sg to ptetwy piersiowe 1 brzuszne, natomiast
u kregowcodw ladowych — palczaste konczyny przednie i tylne.

wystepuje zamkniety uklad krwiono$ny i dwu-, trdj- lub czterojamowe serce.

UKLAD POKARMOWY KREGOWCOW

A przewod pokarmowy — odcinki, przez ktore tre$¢ pokarmowa przechodzi i ewentualnie moze by¢

trawione:

— otwor gebowy = jama gebowa > gardziel > przetyk = zotadek - jelito cienkie = jelito
grube = odbyt.

— moze on otwiera¢ si¢ do steku (kloaki) — wspdlnego ujscia uktadu pokarmowego,
rozrodczego oraz wydalniczego.

— zotadek moze mie¢ r6zng budoweg (dwukomorowy, trzykomorowy, brak) — jest to cecha
indywidualna danej gromady.

4 gruczoly wspomagajace prace przewodu pokarmowego: watroba, trzustka, §linianki.


klono
Przekreślenie
mezodermalną


UKLAD ODDECHOWY KREGOWCOW

O w zaleznosci od srodowiska zycia i stopnia ewolucji: mogg to by¢ skrzela lub pluca.

O w momencie, gdy dany kregowiec zmienia swoje srodowisko zycia z wodnego na ladowy to
elementem, stuzacym do tworzenia ptuc jest pecherz ptawny (stuzy do utrzymywania si¢ na
okreslonej glebokosci — potem traci rolg 1 z niego wyksztatcajg si¢ ptuca).

A phluca moga miec rdzng postac, w zaleznos$ci od grupy kregowcoOw:

grupa kregowcow rodzaj pluc
plazy pluca workowate o do$¢ ograniczonej powierzchni wymiany gazowej
gady phluca gabczaste o nieco wigkszej powierzchni wymiany gazowe;j

pluca kapilarne (rurkowate) — powierzchnia wymiany gazowej stosunkowo
ptaki mata, ale ptaki wyksztalcity worki powietrzne, mocno wspomagajace ten proces
— zwigkszajg one swoja powierzchni¢

ssaki pluca pecherzykowate — najbardziej wyspecjalizowane

O dodatkowo, wystepuja przewody oddechowe i dodatkowe elementy:
— u gadéw, ptakow i ssakow — migs$nie miedzyzebrowe;
— u ssakoéw — przepona o charakterze migsniowym,;
— u gadoéw (tylko krokodyli) — przepona o charakterze tacznotkankowym.

O wymiana gazowa oparta jest na mechanizmie dyfuzji.

UKLEAD KRWIONOSNY KREGOWCOW

O u wszystkich kregowcdw uklad krwionosny jest zamkniety — plynie w samych naczyniach.
0 zawsze wystepuje u nich serce, roznigce si¢ w zaleznosci od gromady:

o prymitywne kregowce (krgglouste, ryby) maja serce zbudowane z jednego z przedsionka i
jednej komory (sg zwigzane ze srodowiskiem wodnym, majg skrzela = wiec uktad
krwiono$ny jest jednoobiegowy)

o u plazéw — dwa przedsionki i jedna komora (pojawia si¢ drugi obieg krwi — plucny —
obecnos¢ pluc wymaga wyksztalcenie tego obiegu)

o u gadéw — dwa przedsionki i jedna komora (pojawia si¢ niecatkowita przegroda w komorze)
— jedynie u krokodyli jest catkowita przegroda dzielaca na czes$¢ prawa i lewa;

o u ptakéw i ssakow — dwa przedsionki i dwie komory.

QO przez serce kragloustych i ryb przeptywa krew odtlenowana (serce typu zylnego), jednakze nie
bedzie to regulg poczawszy od ptazéw (utlenowanie to zalezy od czg$ci serca).

Q ssaki zwigzane ze Srodowiskiem wodnym (np. wieloryb) maja mimo wszystko ptuca.
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Podkreślenie
z naciskiem na słowo 'kręgowców', ponieważ istnieje przykład strunowców (osłonic), które mają otwarty układ krwionośny (patrz notatkę 1. charakterystyka strunowców)


UKLAD WYDALNICZY U KREGOWCOW
Q w zaleznosci, o ktorej grupie kregowcdéw mowimy, odpowiednio s3:

urzesiony kiebuszek naczyr \
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O u danego organizmu wystepuje tylko jeden rodzaj nerek, przy czym w przedstawionej wyzej
kolejnosci zachodzi ewolucja tych form.

O w samej budowie r6znig si¢ migdzy sobg tym, ze:

— przednercza posiadajg orzesiony lejek otwierajacy si¢ do jamy ciala, z ktorej zbieraja
wszystkie szkodliwe produkty przemiany materii.

— pranercza posiadaja orzesiony lejek oraz dodatkowo klebuszek naczyniowy, ktory
zbiera szkodliwe produkty przemiany materii z krwi.

— zanercza posiadaja jedynie kl¢buszki naczyn krwiono$nych.

Q kragtouste (minogi), ryby 1 ptazy na poziomie zarodkowym posiadaja przednercza, a postacie doroste
— pranercza.

QO gady, ptaki oraz ssaki na poziomie rozwoju zarodkowego posiadaja pranercza, a w postaci dorosltej —
zanercza.

4 dodatkowe elementy uktady wydalniczego to moczowody, wychodzace od nerek, ktore dalej
odchodza do pecherza moczowego, a stamtad do cewki moczowe;j.

40 moczowody mogg uchodzi¢ do kloaki — steku, zamiast do pgcherza moczowego (u ptazéw, gadow).
4 zazwyczaj, w zaleznosci od §rodowiska zycia wydalany jest poszczegolny zwigzek azotowy:

— kraglouste wydalaja amoniak (sa amonioteliczne);

— ryby chrzestnoszkieletowe wydalajag mocznik (sg ureoteliczne);
— inne ryby wydalaja amoniak (sg amonioteliczne);
N

ladowe kregowce, nieprowadzace szczegodlnie oszczednej gospodarki wodnej wydalaja
mocznik (ureoteliczne);

\

ladowe kregowce, prowadzace oszczedng gospodarke wodng wydalajg kwas moczowy (sa
urikoteliczne).



UKLAD NERWOWY KREGOWCOW

Q cewka nerwowa u kregowcoéw przyjmuje posta¢ moézgowia. Na jego poziomie poczatkowo ewolucyjnie
powstaly trzy czesci: przodomoézgowie, srodmdzgowie oraz tytlomdzgowie.
A pozniej przodomozgowie dzieli si¢ na:

o kresomozgowie (u kragloustych i ryb obecne sa platy wechowe, u plazéw pojawiajg si¢
pétkule mozgowe, a u gadow na jego poziomie pojawia si¢ kora moézgowa); kresomozgowie
odpowiada za funkcjonowanie kojarzenia, pamigci.

o miedzymozgowie (czgS¢ mozgowia, ktora jest tacznikiem uktadu nerwowego, a
hormonalnego — na jego poziomie znajdujg si¢ takie elementy jak: wzgorze, podwzgorze,
szyszynka i przysadka, odpowiada za gospodarke hormonalng). — posiada tez osrodki glodu,
sytosci, instynktow macierzynskich, rozrodczych, agresji, ucieczki.

O $rédmoézgowie pozostaje bez zmian (odpowiedzialne w kontekscie ucha — odbieranie dzwigkéw i1 oka —
ruch gatki ocznej;

A pozniej tylomozgowie dzieli si¢ na:
o tylomézgowie (m6zdzek) — odpowiedzialne za koordynacj¢ migsniowo-ruchowa;

o gamdzgowie (rdzen przedtuzony) — odpowiedzialny jest za odruchy obronne, oddechowe,
osrodki pracy uktadu krazenia, procesy trawienne.

Q wucho — mocno zmienia si¢ u poszczegodlnych grup kregowcow.
— ucho wewnetrzne (pojawia si¢ jako pierwsze, kraglouste, ryby);
— ucho Srodkowe (ptazy, ptaki, gady);
— ucho zewnetrzne (pojawia si¢ u ssakow).

Q oko — u krggowcoOw wodnych nie jest zaopatrzone w powieki, natomiast u ladowych obecna jest
powieka, nawilzajaca oko.

— akomodacja u glowonog,ﬁpolega na regulowaniu ostro$ci widzenia na podstawie
odlegtosci soczewki od siatkowki.

— akomodacja uﬁgoweéw polega na zmianie ksztattu soczewki.

UKEAD ROZRODCZY KREGOWCOW

4 rozdzielnoplciowe z widocznym dymorfizmem ptciowym (pte¢ preferowana to samiec).

4 dymorfizm plciowy jest najbardziej zaznaczonych u ptakéw (samce sg bardziej barwne, z mocno
wyeksponowanym ogonem).

O sposob zaplodnienia jest uzalezniony od $rodowiska, w ktorym zyja 1 przystosowan (uwaga: doroste
ptazy powracaja do wody w kwestii rozrodczej). Nizsze kregowce (kragtouste 1 ryby) zaptodnienie jest
zewnetrzne (najwiecej jajorodnych, rzadziej jajozyworodnos$¢ 1 zyworodnos¢). Plazy wykazuja duze
zroznicowanie (zard6wno zewnetrzne jak 1 wewnetrzne). Kregowce wyzsze od gadow wykazuja
zaplodnienie wewnetrzne.

O u gadéw powstaja btony ptodowe.
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Przekreślenie
począwszy od gadów istnieje taka możliwość
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Notatka
oraz u krągłoustych, ryb i płazów
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Notatka
(u gadów jest i tak, i tak)


LUKI SKRZELOWE I ICH EWOLUCJA U KREGOWCOW

Q pierwotnie byto dziewie¢ par lukow skrzelowych (taka ilos¢ jest u kragtoustych). W miare ewolucji
zachodzg poszczegdlne zmiany.
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Q kraglouste posiadaja dziewie¢ par tukoéw skrzelowych;

O uryb zanikaja dwie pierwsze pary lukow, a trzecia para przeksztalca sie w szczeke i Zuchwe;
czwarta para lukéw skrzelowych natomiast — w ko$¢ gnykowo-zuchwowag. Pozostate tuki stanowig
rusztowanie dla skrzeli.

O u plazéow kos¢ gnykowo-zuchwowa przeksztatca si¢ w strzemiaczko, a pozostate tuki skrzelowe
tworzg szkielet dla krtani i tchawicy.

A ugadow i ptakéw szczeka wyksztatca ko§¢ kwadratowa, a zuchwa — kos$¢ stawowa.

A u ssakow z kosci kwadratowej powstaje kowadetko, a z ko$ci stawowej — mtoteczek.

TERMOREGULACJA ORGANIZMOW

organizm ektotermiczny — zwany jest ektotermem 1 wyksztalca mechanizm pochtaniania ciepta z
otoczenia, aby funkcjonowac poprawnie (bezkregowce, krqgtouste, ryby, ptazy, gady).

organizm endotermiczny — ciepto uzyskuje z wlasnych procesow metabolicznych — gtoéwnie z
oddychania tlenowego (ptaki i ssaki).

organizm zmiennocieplny — cechuja si¢ zmienng temperaturg ciata, uzalezniong od temperatury
otoczenia. W niskiej temperaturze ich tempo metabolizmu ulega znacznemu obnizeniu, co pocigga za
soba zmniejszenie zuzycia substratow energetycznych oraz zmniejszenie usuwania ciepta do otoczenia.
— 83 to bezkregowce, krggtouste, ryby, ptazy, gady.

organizm stalocieplny — cechuje si¢ stalg temperaturg ciata, niezalezng od temperatury otoczenia.
Odbywa si¢ to kosztem wysokiego tempa metabolizmu, a wigc duzego zapotrzebowania na pokarm. —
sa to ptaki i ssaki. Sa one statocieplne, dzieki czterodziatlowemu sercu — krew odtlenowana z
utlenowang si¢ ze sobg nie mieszaj3. Dzieki temu wyzsze stezenie tlenu intensywniej odzywia komorki,
ktore przeprowadzaja intensywniej oddychanie tlenowe — wskutek czego uwalniana moze by¢ wigksza
ilo$¢ energii cieplne;.





